固原市审批服务管理局
固原市住房和城乡建设局局
固审批发〔2023〕7号

固原市审批服务管理局、固原市住房和城乡建设局关于印发《固原市分阶段办理建筑工程施工许可证实施方案》的通知
各县（区）人民政府，经济开发区管委会，市直有关部门（单位）：

现将《固原市分阶段办理建筑工程施工许可证实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

固原市审批服务管理局        固原市住房和城乡建设局
2023年4月27日      
（此件公开发布）

抄送：自治区工改办，

市住房和城乡建设局。
固原市审批服务管理局办公室              2023年4月27日印发
固原市分阶段办理建筑工程

施工许可证实施方案
为深入贯彻落实国家、自治区“放管服”改革和优化营商环境的决策部署，进一步深化工程建设项目审批制度改革，加速项目落地建设，结合我市实际，制定本实施方案。

一、主要目标

采取“告知承诺+容缺办理”方式，在项目具备建筑工程用地条件且规划设计方案明确的前提下，实施分阶段办理建筑工程施工许可证，实现“拿地即开工”，推动项目早审批、早开工、快建设。
适用范围

固原市范围内应当依法办理施工许可证的新建房屋建筑工程项目,当地下建筑面积较大、基坑施工时间较长时，建设单位可自主选择分阶段办理施工许可证的模式。

工作措施

（一）合理划分阶段
根据房屋建筑工程施工进展顺序，将建设工程划分为基坑部分、主体部分两个施工阶段，可分阶段办理建筑工程施工许可证。基坑部分包括基坑开挖、土方清运、基坑支护工程，主体部分为建设工程规划许可证规定的建设内容。

（二）精简申办材料
1.基坑部分施工许可实行告知承诺，“零材料”申报。具体为：

（1）工程用地许可方面：要求具备建筑工程用地条件，核查政府投资项目取得《建设项目用地预审与选址意见书》，由建设单位承诺在主体部分施工前取得《国有建设土地划拨决定书》；核查社会投资项目已取得《国有建设用地使用权出让合同》并办理了《建设用地规划许可证》。

（2）工程规划许可方面：《建设工程规划许可证》材料已受理并推送至自然资源部门，且设计方案已经审查同意。

（3）确定施工企业方面：建设单位已明确施工总承包单位，并承诺依法对工程施工质量安全负责，承诺有满足施工需要的资金安排。

（4）施工图联审方面：施工图设计文件已报审，由建设单位承诺在主体部分施工前取得施工图设计文件审查合格书。
2.主体部分施工许可证的申请材料与不分阶段办理整体建筑工程施工许可证（含建设工程质量安全监督手续）的申请材料相同。通过系统可归集、获取的信息，不再要求建设单位重复提供。

统一办理平台

按照工程建设项目全流程在线审批要求，分阶段办理施工许可证的，必须依托宁夏工程建设项目审批管理系统办理。基坑部分施工许可证核发应布设在“工程建设许可阶段”，可与建设工程规划许可证并联办理，并在证书上注明“基坑部分”；主体部分施工许可证核发与整体建筑工程施工许可证核发在工程施工许可阶段，不重复设置、不再单独发证。

四、工作要求
（一）分阶段办理施工许可的，各阶段的建设、施工、勘察、设计、监理单位必须一致。

（二）分阶段办理施工许可的，同步合并办理分阶段工程质量、安全监督手续，工程质量、安全监督机构应同步进行质量和安全监督，确保工程质量安全。

（三）行业管理部门在事中事后监管中，发现工程建设、施工、勘察、设计、监理等单位及注册人员未依法履职或存在违法违规行为，或超施工许可范围（阶段）施工的，依法对责任单位及相关责任人处理；情节严重的，应给予相应行政处罚，并提请审批部门撤销施工许可证。

（四）基坑部分施工暂停或完工后，如无法及时申请主体部分施工许可证的，建设单位应当履行工程建设质量安全首要责任，涉及基坑支护超过设计使用年限，承诺采取包括回填基坑等方式在内的有效措施保证基坑安全。

（五）分阶段申请办理施工许可证的工程，分阶段的施工许可证，仅作为工程质量、安全监管的过程资料，不作为竣工验收申报资料，也不作为工程竣工验收档案资料。因此，建设单位在申办主体部分施工许可证时，审批部门应直接核发整体建筑工程施工许可证。

（六）未批先建的工程、存在建筑工程施工发包与承包违法行为的工程不适用分阶段申办施工许可。

附件：基坑部分施工许可承诺书

附件:

基坑部分施工许可承诺书

                   （审批部门） ：

我单位申请办理                  项目《建筑工程施工许可证（基坑部分）》，现已充分了解相关要求，并郑重承诺：

1.本项目具备建筑工程用地条件，政府投资项目承诺在主体部分施工前取得已取得《国有建设土地划拨决定书》，社会投资项目承诺已取得《国有建设用地使用权出让合同》并办理了《建设用地规划许可证》，否则自愿承担一切后果。

2.本项目建设资金已经落实，并将严格按自然资源部门出具的设计方案审查意见进行建设，如因规划或现场问题造成的一切后果由我单位自行承担。

3.项目建设、施工、勘察、设计、监理单位已确定，其中：

建设单位：                   （项目负责人：         ）、施工单位：                   （项目负责人：         ）、勘察单位：                   （项目负责人：         ）、

设计单位：                   （项目负责人：          ）、监理单位：                   （总监理工程师：        ） 、基坑部分与主体部分保持一致，否则自愿承担相应的责任及损失。

4.施工图设计文件已报送审图机构审查，在办理主体部分施工许可证前取得《施工图设计文件审查合格书》，否则自愿承担相应的责任及损失。

5.严格按照国家技术标准和工程质量安全要求进行工程基坑阶段施工，确保工程质量、安全生产和文明施工。该阶段施工完成后，如无法及时申请下一阶段的施工许可证，我单位严格履行工程建设质量安全首要责任，涉及基坑支护超过设计使用年限，采取包括回填基坑等方式在内的有效措施保证基坑安全，否则自愿承担相应的责任及损失。

特此承诺

建设单位：         （盖章）

建设单位法定代表人：      （签字）

年  月   日  


文件










