附件2

税收扶持政策汇编

一、鼓励和支持生态农业发展。对在我市农业领域内投资的项目，可享受以下税收政策：
增值税方面优惠：①农业生产者销售的自产农产品免征增值税；②对单一大宗饲料、混合饲料、配合饲料、复合预混料、浓缩饲料免征增值税；③部分肉、蛋、禽及蔬菜流通环节免征增值税；④农膜免征增值税；⑤批发和零售的种子、种苗、农药、农机免征增值税；⑥对农民专业合作社销售本社成员生产的农业产品，视同农业生产者销售自产农业产品免征增值税。对农民专业合作社向本社成员销售的农膜、种子、种苗、化肥、农药、农机，免征增值税；⑦农业机耕、排灌、病虫害防治、植物保护、农牧保险以及相关技术培训业务，家禽、牲畜、水生动物的配种和疾病防治免征增值税；⑧制种企业在一定生产经营模式下生产种子，属于农业生产者销售自产农产品，免征增值税；⑨纳税人生产销售和批发、零售滴灌带和滴灌管产品免征增值税。
企业所得税方面优惠：对从事蔬菜、谷物、薯类、油料、豆类、水果、坚果的种植；农作物新品种的选育；中药材的种植；林木的培育和种植；牲畜、家禽的饲养；林产品的采集；灌溉、农产品初加工、兽医、农技推广、农机作业和维修等农、林、牧、渔服务业项目，免征企业所得税。从事花卉、茶以及其他饮料作物和香料作物的种植和内陆养殖，减半征收企业所得税。
房产税、土地使用税方面优惠：①在城镇土地使用税征税范围内经营采摘、观光农业的单位和个人，其直接用于采摘、观光的种植、养殖、饲养的土地，根据《财政部 国家税务总局关于房产税、城镇土地使用税有关政策的通知》（财税〔2006〕186号）第三条的规定，免征城镇土地使用税）；②2011年1月1日至2020年12月31日期间：对长江上游、黄河中上游地区，东北、内蒙古等国有林区天然林二期工程实施企业和单位专门用于天然林保护工程的房产、土地免征房产税、城镇土地使用税。对上述企业和单位用于其他生产经营活动的房产、土地按规定征收房产税、城镇土地使用税。对由于实施天然林二期工程造成森工企业房产、土地闲置一年以上不用的，暂免征收房产税和城镇土地使用税；闲置房产和土地用于出租或重新用于天然林二期工程之外其他生产经营的，按规定征收房产税、城镇土地使用税。用于天然林二期工程的免税房产、土地应单独划分，与其他应税房产、土地划分不清的，按规定征收房产税、城镇土地使用税。
二、鼓励和支持新型工业发展。对在我市工业领域内投资的项目，可享受以下所得税税收政策：
增值税方面优惠：①纳税人销售自产的资源综合利用产品和提供资源综合利用劳务，可享受增值税即征即退政策；②对供热企业向居民个人供热而取得的采暖费收入继续免征增值税；③对纳税人销售自产的利用风力生产的电力产品，实行增值税即征即退50%的政策；④自2016年1月1日至2018年12月31日，对纳税人销售自产的利用太阳能生产的电力产品，试行增值税即征即退50%的政策；⑤对安置残疾人的单位和个体工商户，由税务机关按纳税人安置残疾人的人数，限额即征即退增值税。
企业所得税方面优惠：在固原市新办的不属于国家禁止或限制的工业企业，从取得第一笔收入的纳税年度起，第1年至第3年免征企业所得税地方分享部分；第4年至第7年，减半征收企业所得税地方分享部分；对鼓励类生产企业和对国家需要重点扶持的高新技术企业，减按15％的税率征收企业所得税；2014年1月1日后新购进的专门用于研发的仪器、设备，单位价值不超过100万元的，允许一次性计入当期成本费用在计算应纳税所得额时扣除，不再分年度计算折旧；单位价值超过100万元的，可缩短折旧年限或采取加速折旧的方法。缩短折旧年限的，最低折旧年限不得低于企业所得税法实施条例第六十条规定折旧年限的60%；
房产税土地使用税方面优惠：对在宁投资新办且从事国家不限制或鼓励类发展的产业，企业自用土地的城镇土地使用税和自用房产的房产税实行“三免三减半”优惠。纳税人有下列情形之一的，按减免税金额不超过纳税人当年度实际发生亏损额的原则，对其经营自用的土地、房产，可酌情给予定期减征免征城镇土地使用税、房产税：①因严重自然灾害（风、火、水、震等）或其他不可抗力的因素，致使纳税人遭受重大损失，缴纳城镇土地使用税、房产税确有困难的；②因中央、地方政策性因素，缴纳城镇土地使用税、房产税确有困难的；③因企业停产、重组改制等原因，缴纳城镇土地使用税、房产税确有困难的；④经经营困难发生亏损且符合国家及自治区产业政策的企业，缴纳城镇土地使用税、房产税确有困难的。
三、鼓励和支持现代服务业发展。对在我市服务业领域内投资的项目，可享受以下所得税税收政策：
增值税方面优惠：①托儿所、幼儿园提供的保育和教育服务免征增值税。②养老机构提供的养老服务免征增值税。③残疾人福利机构提供的育养服务免征增值税。④婚姻介绍服务、殡葬服务免征增值税。⑤医疗机构提供的医疗服务、从事教育的学校提供的教育服务免征增值税。⑥纳税人提供技术转让、技术开发和与之相关的技术咨询、技术服务免征增值税。⑦符合条件的合同能源管理服务免征增值税。⑧家政服务企业由员工制家政服务员提供家政服务取得的收入免征增值税。⑨对商贸企业、服务型企业、劳动就业服务企业中的加工型企业和街道社区具有加工性质的小型企业实体，在新增加的岗位中，当年新招用在人力资源社会保障部门公共就业服务机构登记失业半年以上且持《就业创业证》或《就业失业登记证》（注明“企业吸纳税收政策”）人员（当年新招用自主就业退役士兵），与其签订1年以上期限劳动合同并依法缴纳社会保险费的，在3年内按实际招用人数予以定额依次扣减增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和企业所得税优惠。定额标准为每人每年4000元，最高可上浮30%（最高可上浮50%），自治区人民政府可根据本地区实际情况在此幅度内确定具体定额标准，并报财政部和税务总局备案。
企业所得税方面优惠：新办的现代服务业企业，从其取得第一笔收入纳税年度起，免征企业所得税地方分享部分5年。
房产税、土地使用税方面优惠：自2017年1月1日起至2019年12月31日止，对物流企业自有的（包括自用和出租）大宗商品仓储设施用地，减按所属土地等级适用税额标准的50%计征城镇土地使用税。对列入《规划》中的重点物流项目，自开工建设之日起免征建设期间的城镇土地使用税，最长不超过3年。对入驻物流园区的物流企业，3年内免征企业所得税地方分享部分，减半征收城镇土地使用税。
四、鼓励和支持企业创新发展。在我市内投资的其他项目，可享受以下税收政策：
增值税方面优惠：①增值税一般纳税人销售其自行开发生产的软件产品，按17%税率征收增值税后，对其增值税实际税负超过3%的部分实行即征即退政策。②继续对内资研发机构和外资研发中心采购国产设备全额退还增值税。③自2016年1月1日至2020年12月31日，经国务院有关部门认定的动漫企业自主开发、生产动漫直接产品，确需进口的商品可享受免征进口关税及进口环节增值税的政策。④自2016年起至2020年12月31日期间，对科学研究机构、技术开发机构、学校等单位进口国内不能生产或者性能不能满足需要的科学研究、科技开发和教学用品，免征进口关税和进口环节增值税、消费税；对出版物进口单位为科研院所、学校进口用于科研、教学的图书、资料等，免征进口环节增值税。
企业所得税方面优惠：在固原市创投企业投资未上市的中小高新技术企业可以按照其对中小高新技术企业投资额的70%，在股权持有满2年的当年抵扣该创业投资企业的应纳税所得额；当年不足抵扣的，可以在以后纳税年度结转抵扣。
由自治区金融工作局会同宁夏国税局、自治区地税局、商务厅一次性审核确认后，对新设立的银行、证券、保险、信托、期货、财务、金融租赁、融资租赁、消费金融、资产管理、第三方支付、小额贷款、融资性担保以及股权投资类企业等现代金融服务企业，从取得第一笔收入纳税年度起，免征企业所得税地方分享部分5年。
科技型中小企业开展研发活动中实际发生的研发费用，在2017年1月1日至2019年12月31日期间：未形成无形资产计入当期损益的，在按规定据实扣除的基础上，再按照实际发生额的75%在税前加计扣除；形成无形资产的，按照无形资产成本的175%在税前摊销。
[bookmark: _GoBack]房产税土地使用税方面优惠：自2016年1月1日至2018年12月31日，对符合条件的科技园（孵化器）自用以及无偿或通过出租等方式提供给孵化企业使用的房产、土地，免征房产税和城镇土地使用税。
