固原市行政审批服务局拟批固原至张易公路工程（K16+750-K16+925段山体滑坡处治工程）环境影响评价文件的公示

根据建设项目环境影响评价审批程序的有关规定，经审查，我局拟对以下固原至张易公路工程（K16+750-K16+925段山体滑坡处治工程）环境影响评价文件作出审批意见。为保证此次审批工作的严肃性和公正性，现将拟作出审批意见的环境影响评价文件基本情况予以公示，公示期为2018年9月17日-2018年9月21日（5个工作日）。
联系电话：0954-2688663     传真：0954-2669699      通讯地址：固原市民生大厦335室       

听证权利告知：依据《中华人民共和国行政许可法》，自公示之日起五日内申请人、利害关系人可对以下拟作出建设项目环境影响评价文件审批决定要求听证。
附件

	序号
	项目名称
	建设地点
	建设单位
	环境影响
评价类别
	环境影响
评价机构
	建设项目
概    况
	主要环境影响及预防或者减轻
不良环境影响的对策和措施

	1
	固原至张易公路工程（K16+750-K16+925段山体滑坡处治工程）
	位于固原至张易公路（K16+750-K16+925段）。
	固原市原州区交通乡镇建设环保局
	报告书
	江苏宝海环境服务有限公司
	原工程布设在固原市原州区境内，起点K0+000位于原州区西郊乡长城村（原固将公路K0+000-K3+150段因位于固原市规划的经济开发区二期内，故本次将起点移至固将公路K3+150处与G309线固原过境段相接），经中河乡、红庄村、张易镇，终点K29+200位于固原市张易镇街道西侧约550m处。建设规模采用二级公路标准，设计时速为60km，沿线设中桥494.64m /8座，小桥10.06m/1座，涵洞79道，平面交叉19处；由路基桥涵区、附属工程区、弃土场区、施工便道区、施工营地区组成。
全线共占地110.46h㎡，其中永久占地面积100.00h㎡，临时占地16.76h㎡；建设期挖方量64.97万m³，填方量74.70万m³，利用8.61万m³，借方量66.09万m³，弃方量56.36万m³；主体工程设置的取土场布设在大营河砂砾料场、西吉葫芦河料场，弃土场设置在路线K5+000右侧0.5km及K29+200向西4km处的冲沟中；基本不涉及拆迁安置。
该项目于2016年8月9日取得固原市环境保护局“关于《固原至张易公路项目环境影响报告书》的批复”（固原函审[2016]45号），并进入施工阶段。
K16+750～K16+925段在路基开挖工程中受降雨和地震影响发生山体滑坡，山体斜坡上出现了张拉裂缝，斜坡向设计路基方向滑移，原工程设计开挖路段受到该滑坡影响。故对该段进行补充设计，增加投资。占地面积1.81h㎡，永久占地0.55h㎡，临时占地1.26h㎡，总挖方4.55万m³，弃土量4.55万m³；主体工程设计弃土场布设在主线K3+020左侧400m处的取土场，弃土全部运至主体设计的弃土场堆放；不涉及拆迁安置。
本工程滑坡段总长度为175m，本项目对此段滑坡路段的路基边坡进行重新处理建设，对原设计方案重新调整，通过放缓路基边坡率以及增加平台宽度，并辅之必要的防护、排水设施进行滑坡处治工程，最大程度降低自然灾害带来的山体滑坡风险，道路等级、路基宽度、选线等方案维持原状。本项目总投资为385.8653万元，其中，环保投资318.34万元。
	施工期
1、 大气环境影响：
本项目建设施工期产生的大气污染主要来自施工作业产生的扬尘、沥青路面施工时产生的沥青烟、运输建设材料过程中车辆的尾气、运输路上携带起的扬尘及粉末状建设材料。这些都可能对线路沿线及施工场地周围地区的环境空气产生一定影响。其中又以扬尘和沥青烟气对周围环境的影响较突出。
①扬尘影响
a.施工道路车辆运输扬尘
引起道路扬尘的因素较多，主要与车辆行驶速度、载重量、轮胎与路面的接触面积、风速、路面积尘量和路面积尘湿度有关，其中风速还直接影响到扬尘的传输距离。由于道路施工中，材料运输车辆多行驶于土路便道上，路面含尘量很高，尤其是建设项目位于干旱区，空气干燥，降雨量小，道路扬尘更为严重。本项目石料、砂、石灰、水泥、等建筑材料均采用汽车运输，材料本身在运输过程中，如果防护措施不当，则遇风也会起扬尘，尤其是粉状材料，如粉煤灰的运输过程，在运输过程中如果遮盖不严密，极易产生扬尘污染，所起的扬尘将影响到运输道路两侧的居民，特别是大风天气，这种影响将更严重。因此，对运输散体物质车辆必须严加管理，采取加盖蓬布或洒水降尘措施。
b.施工区扬尘
本项目施工场地扬尘主要产生于对路基开挖工序以及路面施工材料的堆放和装卸等环节，项目所在区域干燥多风，从而使施工区域内产生大量易于起尘的颗粒物，受自然风力及运输车辆行驶影响产生扬尘污染。
⑴施工现场因土石方挖填倒运等活动产生的施工扬尘中TSP 在50m 范围内浓度远高于《大气污染物综合排放标准》（GB16297-1996）中无组织排放监控浓度限值（周界外浓度最高点：1.0mg/m3），但是随着与施工现场距离的增加，同时对施工场地洒水降尘等措施的更进，大气环境中TSP 浓度逐渐降低，至150m 以外将不会造成明显影响。
⑵材料在施工生产区内的堆放，受风力作用也易发生扬尘，且扬尘基本上集中在下风向50m 范围内，考虑到扬尘对人体健康和植被的有害作用，要求对散装物料存放点及时做好防护工作，通过定期洒水、篷布遮挡等措施，可有效防止风吹起尘，将临时堆料场内的扬尘影响控制在较低水平；
⑶本项目在施工过程中筑路材料的运输不可避免的会引起扬尘，一般为带状污染，且污染面狭窄，但纵向受污染范围较大，在采取了运输道路洒水降尘、减低车行速度及运输车辆加盖篷布遮挡等措施后，以上影响可得到有效缓解。
c.散体材料储料场扬尘
施工场地内一般设置有材料堆场，材料堆场的起尘量与物料种类、性质及风速有关，比重小的物料容易受扰动而起尘。堆场的扬尘包括料堆的风吹扬尘、装卸扬尘和过往车辆引起路面积尘二次扬尘，会对周围环境造成一定的影响，但通过洒水可以有效地抑制扬尘，使扬尘量减少70%。此外，对粉状物料采取遮盖防风措施也能有效减少扬尘污染。
本项目施工扬尘对局部大气环境有影响，经采用可行的控制措施后，可有效减轻污染程度。建设方在加强施工期大气污染防治措施的同时，还应做好与周边居民及企事业单位的沟通工作。施工期结束后影响随即消失。
②燃油废气影响
施工机械和运输车辆的燃油废气含有一氧化碳（CO）、氮氧化物和非甲烷总烃等有毒有害物质，但本项目施工作业量和物料运输量不大，产生的废气较少，对沿线空气质量的影响较小。


2、 水环境影响：
⑴拌合废水
大型施工场所施工过程中的混凝土拌合会产生一定数量的拌合废水，若不经过处理就直接排放会造成附近地表水体的污染。因此，本项目拌合废水经过混凝沉淀处理后回用于洒水，不外排。
⑵生活污水
生活污水主要来源于施工人员生活污水，但是本项目施工人员租住附近民房，无需设置施工居住营地，因此无生活污水产生。
⑶施工废水
本项目拌合废水经过混凝沉淀处理后回用于洒水，不外排。工程施工过程中机械设备冲洗后产生的油污染废水主要含石油类，如不经处理直接排放，会对项目所在地地表水造成油污染，污染水体如用于灌溉则会对农作物产生不利影响。根据废水特征，施工期间采取隔油、沉淀处理措施，尾水用于施工场地洒水降尘。

3、 噪声环境影响：
⑴施工机械产生的施工噪声。⑵车辆在运输筑路材料过程中产生的交通噪声。本项目周边最近的居民为红庄村，约为500m，均超过昼间(50m处)、夜间（300m处）噪声达标距离，因此，施工期的噪声对周边居民不造成影响。加之施工期是暂时的，随着施工的结束，施工噪声的影响也随之结束。

4、 固体废物环境影响：
本项目为改扩建项目，施工固废主要包括废弃土石方及辅助工程施工过程中产生的建筑垃圾。其中，施工期产生的弃土总量为4.55万m3，置于弃土场。辅助工程施工过程中产生的建筑垃圾的量约为1.5t，运至指定的建筑垃圾处理场处理。全程采取密闭措施，避免渣土影响周边环境。


    五、生态环境影响分析 
（1）项目开发对植被影响 
本项目工程新增占地为永久占地，将彻底破坏原有的植被；项目的临时占地如施工材料的堆放场等，依托现有公路，不另行增加，不会进一步破坏地表植被、造成生物量减少、植被破坏和水土流失。
（2）项目建设对土壤的影响
工程施工阶段由于机械的碾压及施工人员的踩踏，在施工作业区周围的土壤将被压实，部分施工区域的表土将被铲去，另一些区域的表土将可能被填埋，从而使施工完成后的土壤物理结构和化学成分发生改变。在施工中植被破坏后，地面裸露，表土的温度在太阳直接照射下升高，加速表土有机物的分解，而植被破坏后，土壤得不到植物残落物的补充，有机质和养分含量将逐步下降，不利于植物的生长和植被恢复。此外，临时占地会使这些土地短期内丧失原有的生态功能。
（3）项目开发带来的水土流失影响 
本项目施工期的土建工程造成水土流失是最直接、最主要的原因。根据现场调查，项目场地现状较为平整，但项目基坑开挖等施工工程将产生较大量的土石方，且施工期较长，在此期间进行基础施工及局部场地平整将会造成一定的水土流失。如不采取有效的水土保持防治措施，在降雨及重力的作用下，大量的土石方将流失进入下水道和附近河流。 
（4）施工期间对道路两侧动物的影响
评价区域内没有需要保护的野生动物分布。评价区域内动物生长环境要求较宽，对人为影响适应性较强。工程建设基本不会干扰上述动物的正常活动，也不会对其生活习性造成大的改变。

六、对土地利用的影响
   根据本项目《可研以及水土保持方案》可知，K16+750～K16+925段滑坡处理工程总占地面积为1.81hm2，其中永久占地面积0.55hm2，临时占地面积1.26hm2，占地类型有林地、未利用地。
（1）永久占地对生态环境的影响
[bookmark: _GoBack]工程永久占地的环境影响主要体现在降低自然植被生产力、改变土壤的理化性质及生态过程。土地硬化使原来的荒草地等变成地面硬质化的交通建设用地，使占地面积范围内的植物（作物）失去了生存和生长环境，损失了一定的生物量，对沿线农田造成了一定的生态影响，但不会改变生态系统结构和功能，因此对生态系统的影响较小。
硬化路面阻碍了土壤与大气、地表水等环境因子和相互作用，影响了其正常的生态过程，对局部地区的土壤及土壤中的生物会产生影响。
本项目永久占地为0.55hm2，全部为K16+750～K16+925段右侧滑坡采用台阶式边坡+路堑挡土墙+地表排水的综合处治方案工程，本项目塌方处为集体林地，通过本工程的实施后，由于工程措施的实施，改变了原有集体林地的属性。
（2）临时占地
本次项目临时占地主要沿用现有的占地，主要为弃土场工程、施工便道区及施工生产生活区，占地类型为未利用地。本项目临时占地面积为1.26hm2，其中林地为0.12 hm2（施工便道），未利用地为1.14 hm2（弃土场）。
 建设工程临时占地对生态环境影响主要表现在新增水土流失上。临时占地的生态影响主要表现在施工期，在施工过程中雇佣有经验的高素质的施工单位，加强施工管理，同时本项目严格落实“水土保持方案”中的相关措施，会减缓施工期生态环境的影响；施工结束后，在落实临时占地恢复原有土地使用功能的措施后，以上影响将会消失。

        
运营期
一、大气环境影响
道路营运后对环境空气的污染主要是汽车尾气污染，各种运输车辆排放的汽车尾气中含有一氧化碳、氮氧化物和总烃等污染物；本项目为改建的公路工程，车流量与原有固将公路比较增加不多，且我国汽车制造业执行的尾气排放标准日趋严格；根据《轻型汽车污染物排放限值及测量方法》（GB18352.3-2013），从2018年1月1日起将执行第V阶段标准，汽车尾气排放量将进一步减少；随着我国汽车制造业汽车尾气排放控制技术不断进步和排放标准的进一步提高，汽车尾气对区域环境空气质量的影响将进一步减小。
汽车尾气污染可以通过加强项目沿线绿化、改进汽车设计和制造技术进步以及不断采用清洁能源加以缓解。营运期汽车尾气对沿线区域环境空气质量影响不大。
二、水环境影响
本项目运营期的水污染源主要来自路面径流产生的污水。本项目主要对K16+750～K16+925 段山体滑坡进行处置，根据工程特点，运营期水污染物只进行简单描述。

三、声环境影响
 本项目为K16+750～K16+925段滑坡处理工程，进入运营期无固废产生，主要是原有公路的影响。
营运期间固体废弃物主要来自客车乘客丢弃的物品，项目运营阶段，有养护工人对道路全线进行养护，对运营车辆、人员沿道路掉落的垃圾进行收集，清扫、集中处理，故该类固体废弃物一般情况下不对沿线环境产生大的不利影响。
四、固体废物环境影响
本项目不设置收费站、服务区，设置停车区，营运期固体废物主要来自运输车辆洒落的运载物、发生交通事故的车辆转载的货物、客车乘客丢弃的物品，其形式为沿公路呈线性分布。

   五、营运期环境风险
本项目区域段地质特征为：残积层较松散，全风化泥岩呈黏土状，下部为强风化层，这些土层具有遇水易软化崩解，失水易开裂的特点，抗剪强度较低。2017年8月至9月所在区域出现持续降雨加之2017年9月2日固原市原州区发生的4.6级地震，造成此段路段右侧山体滑坡。本工程主要建设内容为对固原至张易公路K16+750-K16+925滑坡段总长度为175m的路基边坡进行重新处理建设，通过放缓路基边坡率以及增加平台宽度，并辅之必要的防护、排水设施进行滑坡处治工程，最大程度降低自然灾害带来的山体滑坡风险。
本项目的道路等级、路基宽度、建设用地、选线等维持原状，与原有固原至张易公路环评保持一致。 因此，本项目运营期的环境风险主要为地质灾害:
边坡稳定性
边坡稳定性与开挖坡度、高度及土壤性质等因素有关。本项目采用三级边坡，各级坡高、坡角和平台宽度基本合理。由于本项目地质特征，在雨季浅部土层在雨水冲刷浸润和重力作用下容易失稳；产生浮托力和水平推力等液化作用，降低边坡的稳定性，故高边坡局部可能发生崩塌、滑坡等地质灾害。
针对以上原因，建设单位在边坡设计中，对于深挖方路段及部分有渗水旧路挡墙已毁路段，在边沟平台外侧坡脚处新设或拆除新建路堑挡土墙，以减少挖方断面和稳定挖方边坡坡脚，挖方路段设置了挡土墙(挡土墙基底换填50cm 厚砂砾，地基承载力应不小于250kPa)，同时设置了锚杆框架防护，锚杆设计为全长锚固式水泥砂浆锚杆，以保证边坡稳定性。本项目在三级平台设置了排水沟和截水沟。一级边坡平台均向平台中部倾斜2%并在边坡平台中部设置平台排水沟，二级和三级边坡平台向路基中心线倾斜10%并在边坡平台设置平台排水沟，其中一级边坡平台采用砼预制块进行加固，并设置砼预制平台排水沟，二级和三级边坡平台采用8cm厚C25现浇混凝土加固，并设置梯形平台排水沟。各级平台排水沟汇水排至截水沟急流槽出水口内，通过出水口将水排至涵洞处。同时建议建设单位建立一支边坡维护专业队伍，加强检查维修。
崩塌、滑坡
滑坡活动受多种因素影响，主要发生在雨季。土层由于差异风化，由结构面切割或重力蠕变，土层就会产生的崩塌、滑坡。地质构造发育使土层被分割成割裂体，割裂体在诱发因素下失稳而形成崩塌，因此构造越发育，土层越破碎，越易产生崩塌。人为影响主要是开挖坡脚、改变应力场，使坡体内积存的弹性应变能释放而造成应力重新分布，山体产生卸荷裂隙，它们多张开且平行于边坡面，并使原有裂隙扩展和张开，由其所切割的山体，可能失稳而形成崩塌、滑坡。
本项目通过对松软土质的清理，三级平台采用砼预制块进行加固设置，各级平台设置砼预制平台排水沟、截水沟，使雨水通过排水沟、截水沟收集后汇入急流槽出水口内，通过出水口将水排至涵洞处。
⑶泥石流
泥石流的形成条件：松散物质来源于山体塌方后堆存的土方，易受到雨季暴雨的冲刷，形成泥石流。本项目区内雨季多集中在6～9月，若区内遇特大暴雨时，表土和砂料会随同水体形成泥石流。
本项目对山体塌方处的土方清理量为4.55万m3，全部清运至弃土场内，对弃土场按照水土保持方案进行生态恢复。加之本项目对边坡进行的工程处置，设置排水系统，因此，可最大程度的防治泥石流的发生。
综上所述，通过本次项目的实施，采取以上防治工程，营运期两边山坡发生地质灾害的风险将至最小。




